

国家体育总局发文，推动开放自然水域进行水上健身运动

万亿水上运动产业，湖南掘金几何



骑上摩托艇，在湖面“拉花”；踏上“水上魔毯”动力冲浪板，在内陆平静水域也能“乘风破浪”；滑动桨板，与江河日落合影……如今，时尚的户外运动爱好者们对水上运动的需求越来越多。

日前，国家体育总局就《关于有序开放自然水域、加强水上全民健身场地设施建设、促进水上全民健身活动开展的提案》答复函中表示：“会同自然资源部、水利部等有关部门，多措并举，积极推动水上全民健身运动发展。”

2月5日，三湘都市报记者了解到，在长沙西湖文化园，农历兔年春节以来，户外水上运动参与人群激增，同比上升50%。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹

湖南各市州水上运动项目人气增长

水上运动涵盖范围很广，项目包括赛艇、桨板、动力冲浪板、潜水、蹼泳、滑水、皮划艇、龙舟、帆船帆板等，符合当下运动潮流与新时尚，产业前景广阔。

“疫情防控政策优化，再加上春节期间天气给力，适合户外运动，来基地参与水上运动的人数激增，项目主要为休闲皮划艇、赛艇等。”在领客西湖全民水上运动基地，赛艇项目教练及负责人黎威向三湘都市报记者介绍，“基地休闲皮划艇会员达到300人以上，赛艇项目现在有长沙万科、蔚来汽车（长沙）、湖大设计院等企业队伍，星城荣耀、岳麓八嗨等本土赛艇会员队伍，还包括湖南首支大学生赛艇队——湖南师范大学领客赛艇队。”

2023年，西湖全民水上运动基地将在保持原有的休闲皮划艇、桨板等亲水运动项目，赛艇、皮艇球、桨板竞技等培训类水上运动的基础上，新增电动冲浪板及桨板瑜伽、综合体能CF运动训练等时尚潮流的运动项目。黎威表示，基地将从打造赛事IP、组织会员活动、打包产品结合、梯队建设、推广线上营销、做好渠道推广等多种形式进行多元化项目推广。“几天后，就有一场中缅水上运动友谊赛在基地举行。”

在皮划艇资深玩家们心中，除了西湖文化园，石燕湖旅游区、大围山国家森林公园、浏阳丹霞湖皮划艇基地也都是皮划艇爱好者的游玩“圣地”。在这些景区或营地，租赁皮划艇设备一般按小时收费，价格大概在每人100元至200元之间。

记者注意到，近年来，从龙舟、赛艇、皮划艇到桨板、动力冲浪板、摩托艇，湖南的水上运动项目爱好者已经将“势力范围”在长沙石燕湖、橘子洲头、西湖文化园、浏阳河，常德柳叶湖，益阳鱼形湖，邵阳天子湖等多处自然水域铺展开来。



水上运动爱好者在长沙西湖全民水上运动基地、石燕湖和邵阳天子湖进行动力冲浪板、摩托艇、桨板运动。 受访者 供图

未来10年，水上运动产业规模剑指万亿

在《关于有序开放自然水域、加强水上全民健身场地设施建设、促进水上全民健身活动开展的提案》答复函中，国家体育总局提到，“积极推动构建水上运动赛事产业集聚区，推动水上项目在群众体育、青少年体育、竞技体育、体育产业和体育文化等各方面实现高质量快速发展。激发市场主体活力，引导水上产业发展，扩大水上公共体育产品和公共服务供给。”其实，早在2016年，体育总局接连发布《水上运动产业发展规划》《航空运动产业发展规划》《山地户外运动产业发展规划》，三大产业目标在2020年总规模发展至9000亿元，其中水上运动产业总规模达到3000亿元。

2021年起，国家体育总局水上运动管理中心成立考察小组实地调研了30多个城市，计划到2025年，全国范围内将建成10家国家水上国民休闲运动中心，吸引直接投资金额10亿元以上，辐射带动周边地区形成100亿元消费市场。

2022年8月，已有一家国家水上国民休闲运动中心确定落户湖南邵阳县天子湖国家湿地公园，总投资约2亿元，将分两期建设，打造群众体育、青少年体育、竞技体育、体育产业和体育文化以及旅游度假休闲于一体的水上国民休闲运动中心，包括专业运动区域、休闲运动区域、水上应急救援训练区、青少年培训区。

2022年，国家体育总局、国家发展改革委会同工业和信息化部、自然资源部、住房和城乡建设部、文化和旅游部、林草局、国铁集团等部门共同印发《户外运动产业发展规划（2022—2025年）》指出，截至2021年底，全国户外运动参与人数已超过4亿人，目标到2025年国内户外运动产业总规模超过3万亿元。

从9000亿到3万亿，6年时间内户外运动产业的扩容空间大致增加了233%。中国水上运动产业未来10多年的目标剑指1万亿规模，水上运动的发展壮大指日可待，与之相关的水上运动产业也将得到快速发展。

节后海鲜价格回落 想更便宜还可再等

“一周前大明虾卖到了80元/斤，快吃不起了，现在终于降了！”2月3日，市民王女士准备中午给孩子做蒜蓉粉丝虾，惊喜地发现价格比年前便宜了1/4，她又多买了半斤。

每逢春节，海鲜的价格就会应季而涨。如今春节已过大半，海鲜“节日效应”接近尾声。近日，记者走访长沙海鲜市场发现，不少海产品的价格均出现调整。其中，大明虾比年前足足便宜了20—30元/斤，不过目前货源仍旧紧张，要吃便宜的海鲜还需等等。

海鲜价格频繁“变脸”，部分价格下跌1/4

“春节期间波士顿大龙虾188元/斤，面包蟹155元/斤，不过现在都没货了。”2月3日，在马王堆海鲜市场，一水产批发摊主杨女士正在熟练地帮顾客打包、充氧，然后将大明虾递给顾客，“因为物流还没完全恢复，很多产品卖完就断货了。”

看见记者询问海产品，杨女士连连摇头，“节后不少海产品价格降了，部分产品价格下跌1/4，但货源也不多了。比如春节期间大明虾卖到78元/斤，现在只需要48元/斤，扇贝之前卖38元/斤，春节卖69元/斤，现在又降至48元/斤。皮皮虾最高卖到了100元/斤，现在是70—80元/斤。”

在位于南门口的盒马鲜生门店，明亮的灯光照射在摆放整齐的海鲜上，帝王蟹、青农虾、石斑鱼，新鲜的海洋气息扑面而来。市民吴先生从池子里选了一条东星斑：“我们家习惯吃新鲜的，这两天价格便宜不少，每天都会买一些回去。”

看见吴先生在选购海产品，盒马鲜生工作人员刘先生热情地介绍，“近期，大明虾的价格大跳水。大明虾之前卖到79.9元/斤，现在59.9元/斤。鲍鱼价格没有变化，仍是9.9元/个。”刘先生表示，虽然大明虾的价格相较于之前有所下降，但是购买人数不及春节期间的二分之一，“目前，我们一天只能卖七十余斤大明虾，销量比之前至少减少了一半。”

随着物流逐步恢复通畅，价格会明显回落

“最近价格下跌大多是市民常消费的一些海鲜品种，比如虾蟹类，不过价格仍旧较高。高档海鲜价格没有变化，但销量几乎是腰斩了。”从事了十余年海产品销售的周先生称，春节期间1299元/只的帝王蟹几乎每天都能售出30余只，但最近“一蟹难求”成为常态。

周先生直言，春节海产品价格上浮，是受到节日消费影响，海鲜供不应求。还因为冬天气温下降，大部分海产品都已进入深海越冬，渔民采捕难度增大，捕捞量减少。按照往年经验，随着节后供需关系的缓和，海鲜价格还将逐步回落，预计在元宵后还会有小幅度下降，想买更便宜海鲜的市民还可以再等等，“可能还需要十天左右。”

“近期海鲜价格的下降，主要是因为渔船陆续出海捕捞作业，鲜活海产品开始供应市场。”业内人士指出，价格的回调也可能和运输成本的降低有关系，因为大部分海鲜都是采用的陆路运输。物流逐步恢复通畅，价格还会下跌。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚
实习生 龙思言